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   Οι τοπικζσ και γθγενείσ ποικιλίεσ των καλλιεργοφμενων ειδϊν διαμορφϊκθκαν ςτθν 

Ελλάδα κατά τθ διάρκεια πολλϊν χιλιετιϊν, από τθν εμφάνιςθ τθσ γεωργίασ ςτθν περιοχι, 

πριν από 9000 χρόνια περίπου. Από τότε αρχίηει ζνα μεγάλο και μοναδικό «ταξίδι» 

αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ των ανκρϊπων, του τόπου τουσ και των φυτϊν που καλλιεργοφν, 

με αποτζλεςμα τθ διαμόρφωςθ των τοπικϊν και γθγενϊν ποικιλιϊν. Μζςα από τθν 

αρχαιολογικι ζρευνα και ειδικότερα τθν αρχαιοβοτανικι ζρχονται ςτο φωσ κατάλοιπα 

ςιτθρϊν, οςπρίων, ελαιοδοτικϊν οπωροφόρων και άλλων φυτικϊν ειδϊν  (λζπυρα, ραχίδια, 

ςπζρματα κλπ). Στα ιςτορικά πλζον χρόνια χάρθ ςτισ πλοφςιεσ γραπτζσ μαρτυρίεσ, 

γνωρίηουμε ότι, ιδθ κατά τθν αρχαιότθτα, υπιρχαν ποικιλίεσ με ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά 

ςτθ μορφι, τθ γεφςθ, τισ καλλιεργθτικζσ απαιτιςεισ και τθν περιοχι όπου αυτζσ 

καλλιεργοφνταν. Η διαδικαςία τθσ διαμόρφωςθσ των τοπικϊν ποικιλιϊν εμπεριζχει και τθ 

ςυνεχι εξζλιξι τουσ μζςω των διαφοροποιιςεων που επιφζρει θ προςαρμογι τουσ ςε νζα 

περιβάλλοντα. Στο πζραςμα των αιϊνων και με τθν ανακάλυψθ και αλλθλεπίδραςθ με νζεσ 

περιοχζσ, νζα είδθ φυτϊν ζφταςαν ςτθν περιοχι μασ και υιοκετικθκαν από τισ γεωργικζσ 

κοινότθτεσ με αποτζλεςμα να διαμορφωκοφν και από αυτά τα νεοφερμζνα είδθ τοπικζσ 

ποικιλίεσ. Οι κοινωνίεσ ςτθρίηονταν ςτισ τοπικζσ ποικιλίεσ για τθν επιβίωςι τουσ και 

επινοοφςαν πρακτικζσ για τθν καλλιζργειά τουσ και τθν αξιοποίθςθ τουσ και ζτςι 

δθμιουργικθκε πολφτιμθ γνϊςθ που μεταδόκθκε από γενιά ςε γενιά ωσ άυλθ πολιτιςμικι 

κλθρονομιά. 

    Οι αλλαγζσ ςτισ κοινωνικζσ και οικονομικζσ ςυνκικεσ του 18ου αιϊνα  επθρζαςαν και τθ 

γεωργία με τθν επικράτθςθ ςυςτθμάτων καλλιζργειασ υψθλϊν ειςροϊν με κφριο 

ηθτοφμενο τθν αυξθμζνθ απόδοςθ και τθν ομοιομορφία, οδθγϊντασ ςτθν ςταδιακι 

αντικατάςταςθ των τοπικϊν ποικιλιϊν με νζεσ βελτιωμζνεσ, ιδιαίτερα για τισ αροτραίεσ 

καλλιζργειεσ. Ωςτόςο κάποιεσ τοπικζσ ποικιλίεσ ςυνεχίηουν να καλλιεργοφνται κατά τόπουσ 

με ςπόρο που περνά από γενιά ςε γενιά και με γνϊςθ που αποτελεί κομμάτι τθσ 

πολιτιςμικισ παράδοςθσ τθσ κάκε περιοχισ. Είτε ςε κιπουσ, είτε ςε μικρζσ και μεγάλεσ 

καλλιζργειεσ, οι τοπικζσ ποικιλίεσ των ετθςίων φυτικϊν ειδϊν και γθγενείσ ποικιλίεσ των 

πολυετϊν ειδϊν όχι μόνο επιβιϊνουν αλλά προςφζρουν και ζνα ςθμαντικό ειςόδθμα ςτισ 

τοπικζσ κοινωνίεσ, ιδιαίτερα των θπειρωτικϊν και νθςιωτικϊν  περιοχϊν. Η καλλιζργεια του 

αμπελιοφ και τθσ ελιάσ ςτθρίηεται ςχεδόν αποκλειςτικά ςτισ γθγενείσ ποικιλίεσ. Λιάτικο, 

Σαββατιανό, Μεγαρίτικθ, Αδραμυτινι, μανταρίνι Χίου, ρόδι Ερμιόνθσ, γίγαντεσ Πρεςπϊν 



και μαυραγάνια, τοματάκι Σαντορίνθσ, άφκοσ Λιμνου είναι ζνα μικρό δείγμα από τισ 

χιλιάδεσ ονομαςίεσ και τοπικζσ ποικιλίεσ τθσ Ελλάδασ.  

     Τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ οι τοπικζσ και γθγενείσ ποικιλίεσ ξανακερδίηουν το ενδιαφζρον 

τθσ επιςτθμονικισ κοινότθτασ όχι μόνο ωσ μία μεγάλθ δεξαμενι χριςιμων γονιδίων αλλά 

και ωσ ζνα από τα δομικά ςτοιχεία των ςτρατθγικϊν λφςεων για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ 

κλιματικισ αλλαγισ, των βιοτικϊν και αβιοτικϊν καταπονιςεων και τθ μετάβαςθ ςε πιο 

ανκεκτικά αγροδιατροφικά ςυςτιματα.  

    Η 7θ Επιςτθμονικι Συνάντθςθ για τισ Τοπικζσ και Γθγενείσ Ποικιλίεσ, μζςα από τισ 

ειςθγιςεισ που κα παρουςιαςτοφν, επιδιϊκει να φζρει κοντά επιςτιμονεσ από 

διαφορετικά πεδία και παράλλθλα να αναπτφξει ζναν γόνιμο διάλογο με τουσ παραγωγοφσ 

των προϊόντων αυτϊν, προχωρϊντασ ςε μία από κοινοφ διερεφνθςθ και κατανόθςθ των 

ιςτορικϊν, πολιτιςμικϊν, γεωπονικϊν και  οικονομικϊν παραγόντων που ζχουν ςυμβάλει 

ςτθ διαμόρφωςθ των τοπικϊν ποικιλιϊν. Τελικόσ ςτόχοσ είναι θ ανάδειξθ των μελλοντικϊν 

προοπτικϊν που οι τοπικζσ ποικιλίεσ ανοίγουν ςτθν ζρευνα, τθν οικονομία τθν κοινωνία και 

γενικότερα ςτο ανκρωπογενζσ περιβάλλον.  

 

 


